
INSTALACIÓN DE QGIS, FAMILIARIZACIÓN CON SU INTERFAZ E INSTALACIÓN 

DE PLUGINS 

Abrimos el navegador Google Chrome. 

Ingresamos a la siguiente página Web: https://www.qgis.org/es/site/ 

 

 

https://www.qgis.org/es/site/


 

Se inicia la descarga del software de la página Oficial de QGIS, pesa aproximadamente 

420 Megabytes. 

Una vez descargado se realiza el siguiente proceso. 

 

A continuación, damos clic en la opción SI. 

  



 

 

  



 

Se espera mientras se instala el programa. 

 

Damos clic en finalizar para culminar la Instalación. 

  



En el escritorio se crea la siguiente carpeta. La abrimos y realizamos el siguiente proceso. 

 

 

  



Damos clic en “Comencemos” y se abre interfaz del programa. 

 

Para personalizar la Interfaz del programa se realiza el siguiente proceso: 

Arrastrar el Panel del Navegador y ubicarlo en la parte lateral derecha. Para esto se da 

clic sostenido en la palabra Navegador. 

 

• El panel de Navegador es equivalente al ArcCatalog de ArcMap. 

• El panel de Capas es Equivalente a la Tabla de Contenidos de ArcMap  



Instalación de Plugin 

• Los Plugin básicamente son complementos que facilitan a hacer los procesos en 

QGIS. 

• Para instalar los Plugin es necesario tener conexión a internet 

A continuación, se instalará el Plugin QuickMapService 

• QuickMapServices sirve para añadir Mapas Base de los principales servidores 

como son Google, Bing, Open Street Map, ESRI, etc. 

 

Damos clic en complementos – Adicionar e instalar complementos, se abre la siguiente 

ventana. 

 

Se busca QuickMapServices y se sigue el siguiente procedimiento. 



 

Después de instalado damos clic en cerrar. 

 

  



Una vez instalado se hace el siguiente proceso para habilitar todos los servidores de 

Mapas Base ya que por defecto solo vienen habilitados pocos. 

 

 

  



Se habilitan todos los servidores. Abrimos Google Satélite para probar. 

 

 

 

  



Al hacer zoom a la imagen Villagarzón se puede verificar que la resolución es bastante 

buena. 

  

 

Después de instalado el software QGIS vamos a abrir la carpeta que se entrega al 

municipio la cual contiene: 

1. Base cartográfica de Determinantes Ambientales 

(01_BC_DETERMINANTES_AMBIENTALES). 

2. Tabla en Excel que contiene el diccionario que conforma la Base Cartográfica de 

las Determinantes Ambientales (02_Diccionario_BC). 

3. Documento manual en formato PDF el cual explica de forma detallada la 

Instalación del programa de versión libre QGIS y el manejo de la cartografía de 

Determinantes Ambientales. 

A continuación, se presenta la estructura de la base cartográfica de Determinantes 

Ambientales la cual se encuentra organizada de acuerdo a tres ejes temáticos, Medio 

Natural, Medio Transformado y Gestión del Riesgo y Cambio Climático. 

 



01_MEDIO_NATURAL. Contiene la información cartográfica relacionada con Áreas 

Protegidas del SINAP, Estrategias complementarias de Conservación y Áreas de 

Especial Importancia Ecosistémica. 

 

02_MEDIO_TRANSFORMADO. Contiene la información cartográfica relacionada con 

Áreas de Uso y Manejo de la Biodiversidad del Paisaje 

(01_USO_MANEJO_BIOD_PAISAJ), Uso y Manejo del Recurso Natural Suelo 

(02_USO_MANEJ_RN_SUELO) y Servicios Públicos y Equipamientos Colectivos de Alto 

Impacto Ambiental (05_SP_EQUIP_ALTO_IMPACTO). Cabe aclarar que la categoría de 

uso y manejo del recurso natural suelo aplica únicamente para los municipios en los 

cuales se implementó este estudio 

 

03_GR_Y_ADAP_CC. Contiene la información cartográfica relacionada con sitios 

críticos de Riesgo y Amenaza que deben ser tomados como lineamientos para 

conocimiento y reducción del riesgo de desastres y cartografía relacionada con áreas de 

orientación para la gestión del cambio climático. 

 



Proceso de Verificación Ambiental en QGIS 

El proceso de verificación ambiental se realiza cuando tenemos un área objeto de 

consulta y se necesita conocer las afectaciones de esta zona respecto a las 

Determinantes Ambientales.  

A continuación, se muestra paso a paso el procedimiento a seguir para obtener este tipo 

de información. 

1. Buscamos el polígono de interés y lo cargamos a la interfaz de trabajo de la siguiente 

forma. 

 

Dentro del Panel Navegador buscamos la ruta donde se encuentra guardado el 

Shapefile objeto de consulta lo seleccionamos y con clic izquierdo sostenido 

arrastramos el archivo a la interfaz de trabajo. 

 

 

Este se agrega a la interfaz de trabajo 

  



A continuación cargamos un mapa base utilizando el Plugin (QuickMapServices) y de 

esta manera obtener una referencia espacial de donde se ubica el predio objeto de 

consulta. 

 

 

  



A continuación cargamos la Determinante Ambiental con la cual queremos hacer la 

consulta, en este caso Áreas de Importancia Estrátegica (COL_AIE).  

Dentro del Panel Navegador buscamos la ruta donde se encuentra guardado el Shapefile 

de la Determinante Ambiental que vamos a consultar (COL_AIE). 

 

 

Ordenamos los Shapefile de la siguiente manera: 

1. En primer lugar el predio objeto de consulta. 

2. A continuación las Determinantes Ambientales. 

3. Finalmente el Mapa Base. 

 

  



Se puede visualizar que hay traslape entre el predio objeto de consulta y la determinante 

Ambiental (Área de Importancia Estratégica). 

 

 

Finalmente consultamos la definición, características y directrices de manejo de esta 

determinante ambiental dentro de la ficha técnica. Para ello realizamos el siguiente 

proceso. 

• Abrimos el archivo Excel (02_Diccionario_BC) y ubicamos dentro de la columna 

Nomenclatura Estándar el nombre del shapefile que estamos consultando (AIE), 

A continuación nos desplazamos a la columna Ficha Técnica y copiamos la 

numeración que le corresponde a esa Determinante Ambiental. 

 



• Finalmente abrimos la Ficha Técnica de las Determinantes Ambientales del 

Municipio y buscamos la numeración identificada en el Diccionario. Y de esta 

manera encontramos la información de la Determinante Ambiental que estamos 

consultando. Es decir encontramos la definición, características y directrices de 

manejo de esta determinante ambiental. 

 

 


